贵州民族大学国际汉语老师陈驰:

亦师亦友的"文化摆渡人"

本报记者 肖知潞 诵讯员 何依婷 黄妍 任梦洁 龙官婧

"请仔细观察,该汉字发音所涉及的发音部位分别位于何处?"在贵州民族大学国际教育学院,教师陈驰手持自制的教具,向学生讲解人体发音器官与发音机制。

作为国际汉语教师,她始终秉持"传播"之使命,将从教前在电视台工作时对受众的洞察、对叙事节奏的把握、对视觉呈现的追求,融入汉语国际教育实践,逐步构建起以中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展为核心,并以"国际化、数智化、产业化"为目标的教学体系,使抽象的语言文字与厚重的中华优秀传统文化转化为可感知、可聆听、可参与、可共鸣的沉浸式教学体验。



陈驰教学互动照片。



中外学生互动情景剧《梁山伯与祝英台VS罗密欧与朱丽叶》教学成果展示。

"教具达人"让文化"看得见摸得着"

陈驰老师的课堂,犹如一座微型文化博物馆。讲台上摆放的不仅是传统的课本与粉笔,还包含她悉心搜集与亲手制作的教具:展示古代礼制的"八抬大轿、凤冠霞帔"模型、黏土自制的汉语发音口腔模型,以及虎符、鲁班锁、被中香炉、曾侯乙编钟、声学建筑模型等器物。每一件教具,都成为国际学生在课堂上开启文化之门的钥匙。

来自不同国家的学生们轻轻触碰器物上的岁月痕迹,一场跨越语言与时空的文化对话悄然展开。此类场景既是陈驰课堂的常态,亦是她教学理念的缩影——赋予文化生机,引导学生参与实践。

"起初制作这些教具,仅是出于 个人作为'技术爱好者'的兴趣。" 陈驰表示,在公开课与青年教师教学竞赛中,其教具引发了众多师生驻足观摩。"此时我意识到,实物教具对各年龄段学习者均具有吸引力,蒙氏教育的高校改良版蕴藏着显著的教学应用价值。"

从此,教具制作从个人爱好升级为教学策略。她的目标朴素而坚定:"我要将展示柜的教具做满,实现一课一教具的目标!"她将这种方法论归纳为"器以载道"。她认为,教具、游戏、视频等所有教学媒介都是"器",其根本目的是承载和传递文化之"道",使学生既能"知其然,更知其所以然",亦能传承和传播"工匠精神"。

在讲授甲骨文时,她不仅引导 学生区分镌刻于龟甲的"甲文"与 兽骨的"骨文",更借助数字化的手段展现汉字演变过程,通过文字诠释"礼"文化,帮助学生理解语言文字背后的中华文化内涵,使古老字符重新焕发现实温度与历史厚重。

陈驰亦擅长二次创作,将博物馆文物素材与纪录片剪辑后融入教学。其将"消消乐"机制引入具体教学环节,通过甲骨文与现代汉字配对、礼服纹样与名称匹配实现"消除"效果;借助"狼人杀"游戏形式,安排学生扮演礼俗仪式中的角色,促进学生进行汉语情景对话。此类创新手法显著增强了课堂的新鲜感与学生的探索欲。

"陈驰老师的教学方法,让我在动手体验中喜欢上了汉语和中华文化。"来自孟加拉国的留学生孟达说。

3 做"兜底"导师与"闪光点"挖掘者

陈驰的教育理念,不仅体现在 课堂教学创新上,更浸润在对学生 个体成长的关怀中。

在竞赛实践过程中,她认识到"全面包办"与"放任自流"两种指导模式均不利于学生能力发展,由此逐步确立了一套"敢于放手"与"有效托底"相结合的竞赛指导理念。具体表现为:在选题确立、方案设计及作品创作阶段,着力引导学生自主完成各项任务,以培养其独立思考与实践能力;当学生面临阶段性困难时,则构建完善的支持机制,为其提供坚实的托底支撑。

2023级广播电视编导专业学生 甘明玉回忆道,今年中国国际大学 生创新大赛省赛与自己的期末考试 周撞期。有一天凌晨她剪视频感觉 快崩溃了,给陈老师打电话说:"怎 么办,剪不动了。"没想到她毫不犹 豫地说:"传云端,我来改。没事 的,办法总比困难多。"这种"兜底",不是简单的代劳,而是基于专业能力的精准支持和精神上的并肩作战,让学生感受到团队的力量。

她也是学生情绪的"疏导员"。 当察觉到团队陷入压力和焦虑时, 她会主动提议"走,一起去喝杯奶茶,换换脑子",用一句"吃完才有 力气再努力"幽默地化解紧张。"我 想让学生明白,比赛能收获的不仅 是荣誉,还有跨学科的合作经验、 志同道合的友谊,以及面对挑战的 韧性。这些都比奖杯更重要!"陈驰

她坚信"每个学生都有闪光 点",教育的艺术在于发现并点亮

曾有一名留学生存在学习动机不足、习惯性迟到、逆反心理明显等问题。陈驰并未采取直接批评的方式,而是在了解到该生擅长音乐

后,邀请其于"礼乐文化"课程中进行吉他弹唱展示。此次非常规的"才艺介入"策略,不仅使学生获得同侪认可,更显著提升了其课堂参与度。此后,该生迟到现象明显减少,课堂参与度也显著增强。

她的育人目标分为初阶与高 阶:初阶旨在系统传授知识,高阶 则致力于培养学生对文化多样性的 包容态度,促进团结协作以达成共 赢发展,进而推动中外学生交往交 融。诸多学生毕业之后仍同她保持 联系,彼此既是师生亦是朋友,更 是携手构筑国际传播桥梁的伙伴。 其学生中,既包括在海外从事汉语 国际教育工作的人员,也包括投身 中老铁路的建设者,还包括致力于 国际传播事业的人员,这些学生都 是国际教育价值的有效呈现。

国际传播的舞台形态多样,然 文化传播的初心始终如一。她以教 学创新弥合课堂与文化的界限、破 除心灵之壁,激发学生对汉语及中 华礼仪文化的热诚,并以恒久陪伴 守护其成长历程。在她看来,教育 的至高境界不仅在于使学生习得知 识,更在于引导其认知自我、理解 世界,最终蜕变为对世界有益之才。

指导老师:王橙澄 潘小露

2 不只是老师,更是"文化摆渡人"

作为民族院校的国际教育工作者,陈驰深谙跨文化传播需"求同存异":教学中既立足"人类命运共同体"与"中华民族共同体"理念,"尊重文明多样性,以交流超越隔阂、互鉴超越冲突、共存超越优越,这样才能培养出能包容语言文化多样性的学生。"她这样强调。

通过东西方婚服色彩变迁的双 线叙事,方能有效阐释这场跨越时 空与国别的文化对话。在引发学生

在黔西南州安龙县第一中学的

这盏灯,是知识的灯,是希望

而点亮这盏灯的人,正是安龙一

陈杨的外公,是安龙一中毕业

晚清重臣张之洞的父亲张锳在

外公常向年幼的陈杨讲述这段

"外公的煤油灯,照亮了我的童

在安龙一中,她听老教师们讲述

任兴义府知府时,曾坚持派遣衙役

午夜提灯巡街,为学子添注灯油,

"加油故事",那时的她或许并未完

全理解其中的深意,但煤油灯下外

公批改作业的身影,却在她心中种

年,也照亮了我对教育的最初认

知。"陈杨回忆道。长大后,当她真

正踏上讲台,才深刻体会到那盏灯

上世纪七八十年代的故事:时任校长

吉老师巡视宿舍时,看到孩子们围着

一盏小煤油灯苦读,油烟弥漫,心疼不

已,于是自掏腰包为孩子们换上新式

这些故事,如同穿越时空的灯油,

煤油灯,并叮嘱他们要保护好身体。

让陈杨更加坚定了自己的教育信念。

油背后承载的深爱与担当。

自此兴义府学风日盛,人才辈出。

中陈杨——一位用青春与热血续写

校园里,总有一盏灯在深夜的办公

桌上摇曳, 照亮了教案上的字句,

的灯, 更是师者匠心的传承之灯。

"加油"故事的新时代"传灯人"。

的一位乡村教育工作者。

下了教育的种子。

也温暖了无数学生的心房。

好奇的同时,潜移默化地塑造学生的"共同体理念"。讲解婚俗时,她播放其身着回族"丽莎"服饰与新中式服装举行婚礼的视频,展示坐花轿、饮合卺酒等传统习俗。这一真实的个人体验迅速激发了学生的分享热情,学生相继介绍各自国家的婚俗,并在交流中深入探讨文化共性与差异背后的成因。

当有学生提出"传统文化在当 代还有何价值?"这一尖锐的"实用主

安龙一中政治老师陈杨:

"加油"故事的"传灯人"

义"诘问,陈驰并未急于反驳,而是围绕课程的"创造性转化、创新性发展"主题展开教学。引导学生浏览故宫文创产品、鉴赏青年设计师创作的现代汉服,体悟传统文化的当代生命力。

在陈驰看来,汉语国际教育教师角色,更像一位"文化摆渡人",核心任务是在尊重差异的基础上,搭建沟通、交流与理解的桥梁,让中国故事能以更共情的方式,真正流入外国留学生的心田。



盘州响水镇中心幼儿园园长陈秋萍

十年耕耘实现跨越发展

本报记者 侯帮虎 特约通讯员 李静



陈杨和同学们合影。

她开始在作业本上为努力但暂时落后的孩子写下鼓励的话语:"加油!老师看到了你的进步!""别放弃,再试一次!"这些简单的文字,如同灯

油一般,注入了孩子们的心田。 高考成绩公布那天,一名内向的 学生主动打电话给陈杨,"杨姐!谢谢您一次次给我'加油'。我现在不怕难了,我以后也想当一名政治老师,像您一样,给别人'加油'!"那一刻,陈杨深切感受到"传灯"的力量——何老师传给她的是张锳灯油里的仁心,而她传递的"加油",悄然点亮了另一颗程式的"点红人"符章

颗想成为"点灯人"的心。 这束光,早已化作不灭的精神基 因,融入一代代安龙教育者的血脉,

奔涌不息! 在陈杨看来,教育不仅是知识的传授,更是文化的传承与创新。 她积极响应"春晖行动"号召,建立了学校春晖社团,打造"春晖传递站""创意作品展"等平台,带领孩子们化身"小小讲史官",向游客讲述张镁深夜添油的故事;在"时空对话"情景剧中,孩子们动情地告白:"知府大人,这盏油灯,照得 我心里亮堂堂的!"

为了让"加油文化"更加深入 人心,陈杨还引入了现代 AR 技术, 让孩子们在科技的世界里重新感悟 这份独特的文化魅力。同时,通过 "春晖+教育"爱心捐赠活动,他们 累计筹得了 20000元的补助,截至 目前,已资助多名困难学子考上自 已理想的大学。

自2022年以来,已有200多名像陈杨一样的年轻教师选择扎根安龙一中,成为新的"添灯人"。他们接过前辈手中的灯盏,用青春续写着"加油"的故事。

在"加油文化"的影响下,陈杨和她的伙伴们,正共同编织着一张安龙一中教育立体而鲜活的"加油"网络,用实际行动诠释着胸怀天下、以文化人的教育家精神。

深夜的安龙一中,陈杨的办公 桌前仍有一盏灯亮着。这盏灯,曾 映照过外公批改作业的身影,曾温 暖过吉校长巡视的脚步,如今正陪 伴着新一代"添灯人"书写故事。 油灯长明处,师者自成光——而这 道光,终将照亮更多孩子的远方。



陈秋萍在给孩子上课。

陈秋萍,盘州市响水镇中心幼儿园园长。自2015年投身山区学前教育事业以来,她以"党员的担当"破局,以"教育的坚守"深耕,用十年时光实现从"小学教师"到"幼教守望者"的蜕变,带领幼儿园完成从勉力维持到"市级示范园"再到"教育集团"的跨越式发展,让500余名山区孩子在家门口享受到公平优质的学前教育,用行动诠释了"学高为师,身正为范"的教育初心。

从小学班主任到幼儿园园长

2015年8月,组织将时任小学班主任的陈秋萍调至响水镇中心幼儿园任园长。跨学段的挑战、对幼教工作的陌生,让她一度忐忑不安,但老校长"党员不能在困难面前退缩"的嘱托,让她迅速转变心态——"对孩子的爱,从不需要局限于学段,换个方向照样能发光"。

初到幼儿园,眼前的景象让她 揪心:斑驳的墙壁、紧缺的设施, 打印纸需教师自掏腰包"化缘",园 所还背负着六位数负债。可当看到 孩子们明亮又充满期待的眼神,她 暗下决心:"一定要让这里变成孩子 开心、家长放心、组织安心的乐园。"她立刻为自己定下"四个目标":读懂孩子、凝聚人心、还清债务、提升自我。此后,"闻鸡而起,伴月而回"成了她的日常,白天跑政策、筹资金、改环境,晚上学幼教理论、研教学方法,用脚步丈量园所的每一寸土地,用真心拉近与教师、家长的距离,硬生生把"迷茫"走成了"坚定",为幼儿园的蜕变埋下第一颗种子。

开启"白手起家"创业路

2015年10月,在仅有7人的教师会议上,陈秋萍提出"三年创建市级示范园"的目标,立刻引发反对—"设施差、负债重,这简直是异想天开"。面对质疑,她没有退缩,而是动情地说:"我们不能浑浑噩噩过日子,要让山里的孩子也能享受到和城里一样的好教育!"

在她的感召下,老师们纷纷举起手,开启了"白手起家"的创业路。为了改善办园条件,她跑遍镇里的相关部门争取支持,带领教师

利用休息时间粉刷墙壁、布置教室;为了提升保教质量,她牵头制定教学规范,组织教师开展"每周一研",甚至自掏腰包送教师外出培训。那段日子里,她和教师们一起风里来、雨里去,把所有精力都扑在幼儿园里。

功夫不负有心人。2017年,幼儿园顺利通过"市级示范幼儿园"验收。当消息传来,全体教师相拥而泣——那些起早贪黑的付出,终究换来了山里幼教事业的"第一次突破"。此后,幼儿园口碑越来越好,生源越来越足,成了响水镇家长口中的"放心园"。

从"青涩"到"独当一面"

2021年,全市推进学前教育普及普惠工作,上级要求响水镇中心幼儿园从"办好一所园"升级为"办好一个集团",由陈秋萍牵头改造4所村点分园。这意味着,她要再次从零开始,把优质教育送到更远的山区。

是近的村点园驾车需40多分钟,她每周至少跑两趟,晴天一身土、雨天一身泥,紧盯施工质量;分园教职工招聘、物资采购、岗前培训同步推进,她亲自制定培训方案,手把手带新教师熟悉教学流程。有人问她:"这么累,图什么?"她笑着说:"能让山里的孩子在家门口读上公办幼儿园,是

好事。" 如今,五所分园全部顺利开园,越来越多的山区孩子享受到了公平优质的学前教育。看着分园教师们从"青涩"到"独当一面",看着孩子们脸上灿烂的笑容,陈秋萍更加坚定:"教育的价值,从不在轰轰烈烈,而在日

复一日的坚守与用心。" 十年耕耘,十年坚守。陈秋萍用 "转弯的爱"照亮了山区幼教的路,用 党员的担当书写了教育的责任。

2022年,陈杨初登讲台,面对学情差异,她常常感到焦虑。然而,在深受"加油"文化熏陶的师父何老师的引导下,她开始学会用另一种经常看待教育。

"每个孩子都是一盏灯,有的亮得快,有的需要多点耐心和不同的油。"何老师的话如同一束光,照亮了陈杨的教学之路。